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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Типовая учебная программа по учебной дисциплине «Современные проблемы региональной геологии и поисков месторождений полезных ископаемых в Беларуси» относится к циклу дисциплин специальной подготовки, государственного компонента,  разработана для магистрантов, обучающихся по специальности 1-51 80 04 «Общая и региональная геология».
Дисциплина «Современные проблемы региональной геологии и поисков месторождений полезных ископаемых в Беларуси» тесно связана с дисциплинами: «Общая геология», «Литология», «Гидрогеология», «Геология нефти и газа», «Геофизика».
В процессе изучения дисциплины магистранты получают более углубленные знания о геологии и полезных ископаемых Беларуси.

В результате изучения дисциплины будут сформированы следующие компетенции:
АК-1. Способность к самостоятельной научно-исследовательской деятельности (анализ сопоставление, систематизация, абстрагирование, моделирование, проверка достоверности данных, принятие решений и др.), готовность генерировать и использовать новые идеи.

АК-2. Методологические знания и исследовательские умения, обеспечивающие решение задач научно-исследовательской, научно-педагогической, управленческой и инновационной деятельности.

АК-3. Способность к постоянному самообразованию, повышению научно-образовательного уровня и квалификации в течение всей производственной деятельности.

АК-4. Навыки использования технических устройств, управления информацией, использования баз данных, пакетов прикладных программ и средств компьютерной графики.

АК-5. Способность к использованию основных законов естествознания, фундаментальных и практических знаний в профессиональной деятельности.

АК-6. Способность формулировать цели и задачи принятия решений в области рационального природопользования, проявлять инициативу и брать на себя ответственность в решении проблемных ситуаций.

СЛК-2. Пользоваться одним из государственных языков Республики Беларусь и иным иностранным языком как средством делового общения.

СЛК-3. Обладать качествами гражданственности, соблюдать нормы Конституции и законодательства, формировать и аргументировать собственные суждения и профессиональную позицию.

СЛК-4. Анализировать и принимать решения по социальным, этическим, научным и техническим проблемам, возникающим в профессиональной деятельности, с учетом экологических, экономических, социальных и этических требований и последствий.

СЛК-7. Сотрудничать и работать в команде, в междисциплинарной и международной среде.

СЛК-8. Уважительно и бережно относиться к природному и историческому наследию и культурным традициям, толерантно воспринимать социальные и культурные различия.

СЖ-9. Проявлять инициативу и креативность, в том числе в нестандартных ситуациях.

СЛК-10. Оказывать личным примером позитивное воздействие на окружающих и участников профессиональной деятельности с точки зрения соблюдения норм и правил здорового образа жизни, активной творческой жизненной позиции.

ПК-1. Преподавать геологические дисциплины на современном научно-теоретическом и методическом уровнях.

ПК-2. Разрабатывать и использовать современное учебно-методическое обеспечение.

ПК-3. Осваивать и внедрять в учебный процесс инновационные образовательные технологии в области геологических наук.

ПК-4. Управлять самостоятельной работой обучающихся, организовывать их учебно-исследовательскую деятельность.

ПК-5. Планировать и организовывать воспитательную работу с обучающимися.

ПК-6. Осуществлять мониторинг образовательного процесса, диагностику учебных и воспитательных результатов.

ПК-7. Квалифицированно проводить научные исследования в области геологии.

ПК-8. Осуществлять постановку научных проблем в области природопользования и территориальной организации социальной и экономической деятельности общества, страны и отдельных регионов.

ПК-9 Выбирать апробированные и экспериментально обоснованные методические подходы, приборы и оборудование, картографические материалы и программные пакеты для выполнения научных и проектно-изыскательских работ.

ПК-10. Осуществлять математическое моделирование природных, природно-антропогенных и социально-экономических объектов, процессов и явлений.

ПК-11. Осуществлять информационный поиск и анализ данных по изучаемой проблеме в научных, производственно-технических и других информационных источниках, составлять аналитические обзоры.

ПК-12. Организовывать работу по обоснованию целесообразности НИР в области геологических наук, оценивать инновационную значимость, производить расчет финансирования и экономическую (коммерческую) эффективность, составлять отчеты по научным работам, готовить научные статьи, сообщения, рефераты, оформлять заявки на изобретения и патенты.

Цель: изучения дисциплины: подготовка высококвалифицированных специалистов геологов:
·  обладающих глубокими знаниями в области геологического картирования, поиска рудных и нерудных месторождений осадочного, магматического и метаморфического генезиса; владеющих современными научными представлениями о закономерностях фациально-формационных и геодинамических обстановок накопления и формирования осадочных, магматических и  метаморфических комплексов, рудных, нерудных и горючих полезных ископаемых; владеющих углубленными знаниями по общим и специальным вопросам геологии.
·  способных анализировать данные стратиграфии, тектоники, данные по составу осадочных, магматических и метаморфических пород, месторождений и проявлений полезных ископаемых и выявлять общую картину и общие закономерности исторического развития отдельных регионов; расшифровывать формационную принадлежность структурно-вещественных комплексов, физико-географических, палеотектонических и геодинамических условий их формирования; составлять геологические карты различного содержания с целью выявления условий формирования и закономерностей размещения месторождений рудных и нерудных полезных ископаемых
·  умеющих работать в современных условиях развития геологии: проводить региональные палеогеографические, палеотектонические и геодинамические реконструкции на биогеографической, литолого-фациальной, петроструктурной и палеовулканологической основе с использованием палинспастических и геофизических (палеомагнитных, сейсмических, гравиметрических и других) методов.

Задача: дисциплины состоят в  подготовке специалистов к: 
·  производственно-технической, научно-исследовательской и проектной деятельности в области создания новых проектов с использованием новейших достижений в области геодинамики и минерагении, инженерной геологи и геофизики, современных средств получения и обработки информации;

·  решению научно-исследовательских и прикладных задач, связанных с прогнозированием и поисками месторождений полезных ископаемых, использования инженерно-геофизических данных при возведении объектов различного назначения;
·  поиску и анализу профильной научно-технической информации, необходимой для решения конкретных задач, в том числе при выполнении междисциплинарных проектов.
Региональная геология – раздел геологии, изучающий геологическое строение отдельных участков земной коры: (складчатых систем, платформ или их крупных частей) методами геофизики, дистанционного зондирования Земли из космоса, геологической съемки и бурения скважин. 

Поиски месторождений полезных ископаемых – комплекс геолого-геофизических работ, направленных на выявление и перспективную оценку месторождений полезных ископаемых. 

В результате изучения дисциплины магистрант должен

знать:

· современные проблемы геологии, основные достижения и ключевые теоретические разработки по различным направлениям геологических исследований; 

· новейшие геолого-геофизические методы и технологии  и их применение в решении различных геологических задач; 

· закономерности строения платформенного чехла и кристаллического фундамента, в том числе – на территории Беларуси; 

· основные этапы развития земной коры и формирования месторождений полезных ископаемых; 

· важнейшие проблемы и перспективы поисков месторождений полезных ископаемых;
уметь:

· использовать фундаментальные геологические представления в сфере профессиональной деятельности;
· формулировать задачи научно-исследовательских работ, анализировать и систематизировать геологическую информацию, делать выводы, формулировать заключения и рекомендации;

· выбирать оптимальные варианты решения теоретических и прикладных задач, генерировать новые идеи на основе ознакомления с результатами региональных геологических исследований; 
· прогнозировать развитие научных направлений в области региональной геологии и поисков месторождений полезных ископаемых на основе анализа и критического осмысления фактов;

· аргументировать свою точку зрения на перспективы изучения земной коры и расширения минерально-сырьевой базы; 
· представлять итоги проделанной научно-исследовательской работы в виде отчетов, рефератов, статей, оформленных в соответствии с имеющимися требованиями, с привлечением современных средств редактирования и печати;
· владеть:
· методами применяемыми при региональных исследованиях;

· методическими приемами оценки прогноза и поисков, прогнозно-минерагенической оценки территорий;
· методологией научных исследований.
Учебным планом на изучение рассматриваемой дисциплины по специальности 1-51 80 04 «Современные проблемы региональной геологии и поисков месторождений полезных ископаемых в Беларуси» отводится всего 120 часов, из них 34 аудиторных часа, лекции – 34 часа, 86 часов –самостоятельная работа. 
Текущая аттестация - экзамен  в 1 семестре.
Содержание учебного материала

1. Введение В ПРЕДМЕТ
Предмет и задачи региональной геологии, ее место среди других наук, структура, основные этапы развития. Проблемы регионального изучения земной коры территории Беларуси и других регионов. Плитно-тектоничекая революция 60-х годов и последовавшие открытия. Понятие и горячих точках и мантийных струях. Понятия о глубинной геодинамике и ранней геологической истории развития Земли. «Горячая» и «Холодная» гипотезы развития Земли. Поиски новой модели развития Земли. Новая модель мобилизма.
2

СОВРЕМЕННЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О СТРОЕНИИ ТЕКТОНОСФЕРЫ ЗЕМЛИ
Понятие об оболочках Земли и тектоносфере. Геологические и геофизические источники сведений о составе и строении тектоносферы и их геологическая информативность. Глубинное сейсмическое зондирование земной коры. Сейсмостратиграфия. Сведения об основных оболочках Земли. Основные границы (границы Конрада, Мохоровичича, слой Глицина, граница Гутенберга). Континентальная и океаническая кора. Строение мантии. Литосфера и астеносфера, изостазия.
3

СОВРЕМЕННЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ОБ ЭНЕРГЕТИКЕ ТЕКТОНОСФЕРЫ
Геодинамические явления и их проявления, связанные с ними энергозатраты. Приливное влияние Луны и роль галактических процессов. Пояс Койпена, облако Оорта. Бомбардировка Земли астероидными телами. Импактные кратеры. Земля как материальная система. Теория расширяющаяся Земли. Инверсии магнитного поля. Эволюция тектонических процессов. Приливные явления, внешние явления и ротогенез. Ротационный режим Земли. Становление и распад суперконтинентов. Влияние космических процессов на развитие Земли. Понятие галактического года. Массовые вымирания.

4
СОВРЕМЕННЫЕ ВЗГЛЯДЫ НА ПРОИСХОЖДЕНИЕ ЗЕМЛИ
Проблема фиксизма и мобилизма. Глубоководное океаническое бурение и последовавшие открытия. Континент Зеландия. Сейсмотомография и изучение глубинных процессов. Теория дрейфа материков. Тектоника плит. Плюмы, их зарождение и строение. Апвеллинги, горячие точки, плюм-тектоника. Мантийная конвекция. Литосферные плиты, различие во взглядах фиксистов и мобилистов. Тектоническая расслоенность литосферы. Неофиксизм, неомобилизм, горячие пояса Земли.
5

ВОПРОСЫ ЭВОЛЮЦИИ ЗЕМЛИ И ПРОЯВЛЕНИЯ ЦИКЛИЧНОСТИ В ЕЕ РАЗВИТИИ
Формирование системы Земля – Луна. Развитие и возникновение жизни на Земле. Краткая хронология. Проявления цикличности. Ледниковые эпохи, ледниковые эры. Природные катастрофы: падение астероидов как причина вымираний, землетрясения, цунами, крупные наводнения, оползни и обвалы, вулканические извержения. Гравитационное взаимодействие Солнца, Луны и Земли, ее удаление от Солнца. Причины относительной недолговечности и неминуемого распада суперконтинентов. Мегацикличность, циклы Бертрана. Цикличность современных проявлений вулканизма и сейсмичности
6
 СОВРЕМЕННЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О ПРОЦЕССАХ УПРАВЛЕНИЯ ГЕОДИНАМИЧЕСКОЙ ИСТОРИЕЙ ЗЕМЛИ
Импульсивное развитие природных систем. Скорость вращения Земли. Геологические процессы и органическая жизнь. Глобальные биотические катастрофы и магнитное поле Земли. Геодинамика и вулканизм. Островодужные системы. Непрерывность, постепенность (градуализм) или прерывистость, скачкообразность (пунктуализм) в развитии геологических процессов и органического мира. Катастрофы: цикличность вулканизма, цунами, крупные наводнения в новейшей истории – раскопки, письменные свидетельства и предания. Колебания уровня океана. Непрерывно-прерывистый процесс осадконакопления. Геологическая летопись, геологические процессы и формирование полезных ископаемых. Тектонические деформации и формирование складчато-надвиговых структур.
7
 СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ МЕТАЛЛОГЕНИИ (МИНЕРАГЕНИИ)
Принципы прогнозно-минерагенического районирования. Металлогения как научная основа прогноза распространения различных групп рудных месторождений. Общая металлогения и минерагения. Процесс рудообразования и основные закономерности проявлений месторождений в пространстве и во времени. Три главные стадии преобразования мобильных геосинклиналей в относительно стабильные складчатые области Проблема связей рудное месторождение – строение глубинных зон литосферы. Классификация месторождений: коровые, мантийные, блоковые. . Составление геологических карт различного содержания. Металлогения платформ. Металлогения Мирового океана. Стратиформные месторождения. Минералогия кимберлитов. Алмазоносные провинции, алмазоносные трубки взрыва. Космические съемки и компьютерные технологии. Наиболее важные проблемы металлогении. Геодинамика и плейт-тектонические построения.
8
 ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ НЕЛИНЕЙНОЙ ГЕОЛОГИИ
Концепция нелинейности в геологии. Нелинейное развитие: проблемы и парадоксы. Нелинейный характер размещения рудных месторождений. Группы месторождений, возникающих в земной коре параллельно и закономерности. Рифтогенные структуры, особенностей их магматизма и оруднения. Коровые месторождения – коровые магмы. Динамогенные месторождения. Импактные (космогенные) месторождения. Закономерности в развитии геологических процессов.
9
 РУДОНОСНОСТЬ ФУНДАМЕНТА И ОСАДОЧНОГО ЧЕХЛА БЕЛАРУСИ. ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ
Проблемы геодинамики докембрийского фундамента Беларуси: два взгляда на историю развития. Представления С.В. Богдановой о трех крупнейших сегментах литосферы Восточно-Европейской платформы. Представления Н.В. Аксаментовой о субмеридианальной ориентировке главных структурных элементов региона. Рудоносность фундамента и глубинное строение земной коры Беларуси и смежных регионов. Основные проблемы поисков месторождений. Месторождения железных руд. Перспективные участки в Беларуси на поиски рудных полезных ископаемых: редкие земли, рассеянные элементы, вольфрам, глиноземное сырье, магнетит-ильменитовые руды, железистые кварциты, колчеданные руды, ванадий, кобальт, благородные металлы, проявления полиметаллов, платиноидов, графита, меди. Платиносность фундамента Беларуси. Поиски благородных металлов. 
10 ПОИСКИ И ДОБЫЧА УГЛЕВОДОРОДОВ. ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ
Образование нефтегазоносных бассейнов с мобилистских позиций и гипотезы органического и неорганического происхождения нефти. Надрифтовые депрессии платформ ‑ наиболее важный тип бассейнов. Крупнейшие нефтегазоносные провинции, регион Персидского залива. Нефтегазоносные бассейны СНГ и Америки. Максимумы нефтеобразования. Углеводороды Беларуси. Сланцевая нефть ее перспективы и география. Нефтеотдача пластов.
11 ПРОБЛЕМА ВЫБОРА НАПРАВЛЕНИЙ ПОИСКОВ АЛМАЗОВ В МИРЕ И В БЕЛАРУСИ
Процессы кимберлитообразования и условия проявления магматизма. Крупнейшие алмазоносные трубки на примере месторождений «Мир», Якутия и Big Hole, Кимберли, ЮАР. Основные методические подходы к региональному прогнозу коренных месторождений алмазов: концептуальный и эмпирический. Существование пространственной связи между кимберлитовым, лампроитовым магматизмом и глубинными проницаемыми зонами. Приуроченность кимберлитового магматизма и кимберлитовых тел преимущественно к платформам и специфика эволюции верхней мантии под платформенными областями. Типичные черты кимберлитовых трубок и их формирование. Вопрос о месте и условиях зарождения магмы, которую можно назвать протокимберлитовой, дегазация поднимающейся магмы. Внедрение кимберлитов является прямым следствием тектоники плит. Расположение первичного очага протокимберлитовой магмы и скопление на границе кора ‑ мантия флюидов, обладающих огромной выталкивающей силой. Вопрос об источнике углерода, подток которого обеспечивает рост алмазов. Диатрема как результат взрыва. Проблема поисков алмазов на территории Беларуси. Направление прогноза и поисков алмазов. 
12 ПОИСКИ ПОДЗЕМНЫХ ВОД В БЕЛАРУСИ, ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ
Пресные воды Беларуси. Проблема промышленного и сельскохозяйственного регионального загрязнения и сохранения качества подземных вод. Загрязнение подземных вод в промышленно-городских агломерациях. Эксплуатация подземных вод и водоснабжение населения. Создание математических моделей для оценки эксплуатационных запасов подземных вод. Минерализованные воды, обладающие ценными свойствами. Гидрогеохимический метод поисков месторождений полезных ископаемых. Проблема использования высокоминерализованных рассолов как новых нетрадиционных источников сырья. Проблемы теплоэнергетического использования подземных вод.
13 ГЕОЛОГИЯ И ПРОБЛЕМЫ ЭКОЛОГИИ. ПОСТЧЕРНОБЫЛЬСКАЯ ГИДРОСФЕРА БЕЛАРУСИ
Выявление геолого-экологических закономерностей и составление схем геолого-экологического районирования. Чернобыльская авария. Выбросы радиоактивных изотопов. Активность 137Cs и 90Sr выпавших на территорию Беларуси. Наибольшие уровни загрязнения. Полесский радиационно-экологический заповедник. Научные исследования в чернобыльской зоне в Беларуси. Изучение радиационного состояния поверхностных (болотные воды, реки и озера) и подземных вод. Почвенный покров и внутрипочвенная миграция радионуклидов. Загрязнение грунтовых вод и болотных экосистем. Речные воды и поверхностный сток радионуклидов.
14 ПОИСКИ ГАЗОВЫХ ГИДРАТОВ. ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ
Газовые гидраты, виды и строение. Свойства гидратов. Газовые гидраты в природе. Гидраты метана, известные и перспективные месторождения. Газогидраты как потенциальный источник топлива. Газогидраты Сибири. Гозогидраты Черного, Каспийского и Азовского морей. Гидратные пробка в трубопроводах. Научные исследования. Изучение газогидратов. Экспериментальные исследования по добыче газогидратов. Ресурсы гидратного газа. Проблемы и перспективы, связанные с природными газогидратами. Применение газовых гидратов.
15 ПРОБЛЕМЫ ПОИСКА И РАЗРАБОТКИ МЕСТОРОЖДЕНИЙ УГЛЕВОДОРОДОВ НА МОРСКОМ ШЕЛЬФЕ
Углеводороды морского шельфа. Проблемы и перспективы освоения шельфа Арктики и Дальнего Востока. Приразломное, Штокмановское месторождения и Восточно-Приноновоземельские участки Карского моря в России. Этапы изучения залежей углеводородов морского шельфа и степень его изученности. Лицензирование участков поисков в арктических морях. Месторождения шельфа Сахалина. Месторождения углеводородов Каспийского моря. Разграничение участков моря между странами региона. Арктические амбиции и реальная добыча. Черноморско-азовские перспективы. Реалии Каспийского моря.
16
ПРОБЛЕМЫ ПОИСКА И РАЗРАБОТКИ МЕСТОРОЖДЕНИЙ ЖЕЛЕЗО-МАРГАНЦЕВЫХ КОНКРЕЦИЙ

Железомарганцевые конкреции, их строение, виды и состав. Образование железомарганцевых конкреций. Основные рудные элементы конкреций (Mn, Ni, Cu, Со и др.). Запасы железомарганцевых конкреций на дне океанов. Конвенция ООН по морскому нраву, названная “Хартией морей”. Красные глины или кремнистые илы на дне океанов. Распространение зон с железомарганцевыми конкрециями на дне Тихого и Индийского океанов. Конкреции Черного моря. Генетические типы железомарганцевых и марганцевых залежей. Геохимия железомарганцевых конкреций. Железомарганцевые конкреции как полиметаллическое сырье. Разработка железомарганцевых конкреций.

17 ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННЫХ ГЕОТЕХНОЛОГИЙ. АКТУАЛЬНОСТЬ И НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ
Проблема разработки новых технологий, направленных на повышение эффективности извлечения из недр минерального сырья. Привлечение технических средств к природным геологическим объектам. Новые технологии как один из способов предотвратить или отодвинуть надвигающийся сырьевой кризис. Повышение нефтеотдачи и полнота извлечения ресурсов нефти. Промышленная рудоносность на глубинах до10 км. Вовлечение в разработку глубоко залегающих месторождений полезных ископаемых. Освоение залежей в необжитых регионах и в условиях Арктики. Бесшахтный способ разработки полезных ископаемых. Приоритетные направления геотехнологии.
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Перечень рекомендуемых средств диагностики
Перечень рекомендуемых средств диагностики включает в себя устный опрос на лекциях и  подготовку презентаций.
Методика формирования итоговой оценки по учебной дисциплине 
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Итоговая оценка формируется на основе 3-ех документов:

1. Правила проведения аттестации (Постановление МО 29 мая 2012 г.)

2. Положение о рейтинговой  система БГУ.

3. Критерии оценки студентов (10 баллов).
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